

# 让货车司机不再“流浪”

咸宁日报全媒体记者 王恬 特约记者 但唐静

走到哪儿吃到哪儿,车开到哪儿就睡在哪儿,这是奔波在路上的大货车司机的生活常态。今年,赤壁市“司机之家”为货车司机们提供了一个停泊的港湾。3月9日,记者走进“司机之家”,这里可以休息、淋浴、洗衣、就餐、看书……货车司机洗个热水澡、吃口热乎饭、睡个安稳觉不再是奢望。



## 1 为什么建? 大型货车无处停放

当日,家住赤壁市赤壁大道的居民徐晓梅惊喜地发现,在她家小区附近长期停放的多辆大货车、吊车不见了,每天出行通畅许多。

原来,赤壁市康华物流园“司机之家”已经运营了,供大中型车辆停放,路边“流浪”多年的大货车终于有了“家”。

“司机之家”共有两层。一楼是休息大厅,也是兼有会客功能的党建工会阵地;二楼设置了房间,有卧室、卫生间、淋浴间等设施。“司机之家”不仅为公司司机以及户外新业态劳动者提供停车、加油、维修、休息等服务,还提供政策宣传、法律援助、代收外卖等服务。

“司机之家”建设是赤壁市保障和改善民生实事项目,主要是让广大货车司机能够“吃上一口热饭菜、喝上一杯热茶水、洗上一个热水澡、睡上一个安稳觉”。

如此得民心的工程,是谁开出了“药方”?赤壁市交通运输局党组书记、局长邓晓金告诉记者,近年来,随着赤壁市经济社会快速发展,在小车增多的同时,运营的货运车辆也不断增多。盛安物流有限公司运输业务辐射咸宁各县市、武汉城市圈和长株潭城市圈,每天有102名货车司机奔波在路上。

“车辆的无序停放会带来安全隐患,电动车撞上大型货车是经常发生的事。政府没有给予一定的车位,货车司机也很郁闷。”邓晓金说,2022年8月,赤壁建立“司机之家”,全面改善货车司机停车休息环境,今年1月升级改造“司机之家”,可以为户外新业态劳动者服务。

随着夜幕降临,一辆辆大型挂车、吊车驶进“司机之家”,司机们有序地将自己的车辆停放到位。

正在值班的保安告诉记者,这些大型车辆司机素质提高,进入停车场都会按序停车,没有争抢车位的现象。

唐师傅父子俩开着货车驶进了停车场。“我家货车买了3年多,以前愁这个家伙每天哪来安身之处,现在好了,它有了家。”唐师傅说。

“热水热茶,餐食都是免费的。兔年春节,‘司机之家’还给我发了年货,这感觉不就是‘家’嘛。”潘碧是一位新就业形态劳动者,此前在外地开车,2022年8月经劳务派遣企业在赤壁交投集盛安物流有限公司从事物流运输劳动,停车休息他都会来到“司机之家”,和哥们聊聊天,给生活加加油。

“手机充电、纳凉取暖很方便,这个‘家’让大家聚在一起,远行前的声声嘱托,拉近了彼此的距离。”魏义山是康华物流园的老职工,开了二十多年车,对货运司机的艰辛冷暖有着切身的体会和感受,对于“司机之家”提供的服务,他深有感触。

赤壁市物流局党支部书记局长赵睦说,他们专门建立了一个微信交流

## 2 怎么样建? 打造安全舒心港湾

群,所有的司机都在群里面,他们可以及时收到党和政府的方针政策,便于他们在外面开展货运运输的业务,一些重要的活动也在群里通知安排布置。

“‘司机之家’就要有‘家’的感觉,让奔波疲劳的司机能够洗上热水澡,吃上可口饭菜,睡上安稳觉。”赤壁交投集团盛安物流有限公司工会主席项炎秀说,公司围绕“舒、洁、安”等标准设立“司机之家”,让“司机之家”成为货运司机靠得住、离不开的温馨港湾,为广大新业态劳动者的美好生活“加油”。

部,现在我可以根据自己的工作时间自由选择党组织关系所在地或者流动党支部参加党组织生活,让我找到了归属感。”在“司机之家”休息的货运司机陈建林说。

目前,在赤壁市的81家货运物流企业,排查登记的45名流动党员司机,已全部纳入到康华物流园党支部。

邓晓金说,货车司机最关心什么、面临哪些困难、亟需怎样的帮助,这是他们常态化关心的问题。通过打造“司机之家”,让货运司机们感受到更多政策暖意,享受到更多实惠,更加安心地“跑”起来。

考虑到货运司机工作时间、地点不固定的特点,园区党支部还依托网络平台,通过“线上+线下”的方式,将党史党课和组织活动同步到网络平台。并深入开展“谈心说事”“走访慰问送温暖”等活动,广泛收集党员司机诉求,及时为货运司机排忧解难。

“以前工作忙,参加不上所在党支部的活动,现在我可以根据自己的工作时间自由选择党组织关系所在地或者流动党支部参加党组织生活,让我找到了归属感。”在“司机之家”休息的货运司机陈建林说。

目前,在赤壁市的81家货运物流企业,排查登记的45名流动党员司机,已全部纳入到康华物流园党支部。

邓晓金说,货车司机最关心什么、面临哪些困难、亟需怎样的帮助,这是他们常态化关心的问题。通过打造“司机之家”,让货运司机们感受到更多政策暖意,享受到更多实惠,更加安心地“跑”起来。

“以前工作忙,参加不上所在党支部

## 3 效果如何? 让幸福在路上升级

湖北康华智慧物流园发展有限公司党支部书记陈小东告诉记者,货运司机是个特殊的群体,流动性比较大,为他们提供休息学习以及娱乐的一些场所,跟党组织联系更加密切。

考虑到货运司机工作时间、地点不固定的特点,园区党支部还依托网络平台,通过“线上+线下”的方式,将党史党课和组织活动同步到网络平台。并深入开展“谈心说事”“走访慰问送温暖”等活动,广泛收集党员司机诉求,及时为货运司机排忧解难。

“以前工作忙,参加不上所在党支部

## 问民生 新闻追问

## 网民之声

### 温泉滨河东街三轮车乱停乱放

**网民爆料:** 咸宁桂花路靠近滨河东街及滨河东街往体育路方向路段,三轮车乱停放现象严重,尤其是每天晚上及中午停放的三轮车较多,影响周边居民的正常出行。请相关部门核实处理。

**记者调查:** 2月27日,咸宁市公安局回复:市局城区大队接到投诉后,立即安排民警到滨河东街路段核实。经现场查看,有少量三轮车停放在收费停车位上。交警已告知三轮车车主,按照《咸宁市中心城区三、四轮电动车综合整治工作实施方案》规定,严禁每日7时至22时在禁行区域内驾驶三轮车。(咸宁日报全媒体记者 张欢)

### 网约车运营证如何办理

**网民爆料:** 我的私家车车牌是武汉的,现在想在咸宁温泉办理网约车运营证,请问能否办理、如何办理?

**记者调查:** 3月6日,咸宁市交通运输局回复称:根据相关文件规定,车辆所有人或者网约车平台公司申请办理《网络预约出租汽车运输证》的,应向市交通运输主管部门提出申请,并提交如下材料——网约车平台企业的网络预约出租汽车经营许可证;网络预约出租汽车运输证申请表;车辆行驶证、机动车登记证书、车辆购置原始发票原件及复印件(必须符合拟投入车辆要求);驾驶员的驾驶证、网络预约出租汽车驾驶员证、户口或暂住证原件及其复印件;网约车平台企业与驾驶员签订的劳动合同或者协议原件;购买的车辆保险原件及复印件;车辆技术状况检测合格的检测报告单。(咸宁日报全媒体记者 张欢)

### 如何在咸宁租房落户

**网民爆料:** 我是外地人,想在咸宁租房落户,请问具体什么流程?

**记者调查:** 咸宁市公安局咸安分局回复称,租赁住房的户口迁移的具体事项:(1)租赁保障性住房的,本人及其共同居住生活的配偶、子女和父母可以在租赁政府保障性住房所在地社区公共户申请登记常住户口。(2)租赁其他在住房屋并取得《房屋租赁登记备案证明》的,本人及其共同居住生活的配偶、子女和父母可以在租赁房屋所在地所在区公共户申请登记常住户口。(咸宁日报全媒体记者 王恬)

### 渡普中小学能否开通校车

**网民爆料:** 我是嘉鱼县渡普镇渡普中小学的学生家长,该校2022年有校车接送学生,但2023年开学以来一直没有校车接送,给学生出行带来不便,希望相关部门帮忙处理。

**记者调查:** 嘉鱼县教育局回复称,经查,渡普镇中心小学是公办学校,一直没有校车,2022年是民营校车在运营,根据县政府要求,现在校车统一收归鸿祥校车公司运营。渡普镇政府、学校在同鸿祥校车公司协调,鸿祥校车公司已到学校调研,并到校登记有坐校车意向的学生,现在已进入实质性安排阶段,请家长耐心等待,有疑问可咨询学校。(咸宁日报全媒体记者 王恬)

# 走进科技馆 感受科学魅力

文/图 咸宁日报全媒体记者 王恬 陈红菊

自咸安区科技馆开馆以来,不少市民带着孩子前来“打卡”,体验科普装置,学习科学知识,感受科技魅力。

**新潮技术伸手可“触”** “哇,悟空机器人跳集体舞,动作好整齐哦!”3月9日,咸安区科技馆内不时传出惊叹声。当天,许多孩子们化身“小小科学家”,零距离体验各种科技展品,探究背后的科学原理,增长了科学知识。

该科技馆位于咸安区文体中心图书馆三楼、四楼,馆内共分为科技主题休闲区、创造工坊、科学实验室、MR全息体验馆、无人机主题空间等12个区域。

市科技馆工作人员热情接待前来参观的孩子们,并带领他们体验MR(混合现实技术)全息体验馆、AI山水画、Transland互动区、虚拟架子鼓、仿生机械狗等项目。

科技馆内,一整面墙的“悟空”机器人,随着音乐跳起了舞蹈;在AI画作区域,只需寥寥几笔,AI竟然识别出一幅精美的山水画作,仿佛变成了一名“画家”;一台国产四足机械狗在操作手的操作下,行走、爬坡、坐、立等姿势信手拈来;在MR全息体验馆,戴着眼镜就可来一场海中遨游;沉浸式亲子互动空间,小朋友画的静态的鱼,一下子跃入海中……

整个参观过程,欣喜和惊讶之声洋溢着展馆的每一个角落。“这里不仅神奇好玩,我还学到了很多科学知识,我下次还要参加。”市实验小学三年级学生罗琦高兴地说。

**寓教于乐免费预约**

咸安区科技馆暨咸安区青少年人工智能教育基地项目(一馆一基地),是由咸安区政府牵头,湖北青叶子教育科技有限公司携手深圳优必选科技集团共同打造,总面积5600平方米,计划总投资1亿元,分两期投资。

科技馆包含九大类科技互动和科普



教育内容,以“项目共享、课程共学、赛事共建”的理念,将咸安模式赋能共享咸宁科技素质教育,旨在培训青少年对人工智能的科学兴趣、加深对人工智能的认识、提高青少年的科学素养,为社会发展和个体发展奠定基础。

“科技馆充分将人工智能科技元素融入每个主题空间中,这些国内最前沿的科技应用,算是填补了目前咸宁的空白,为孩子们带来了一种全新的科技体验,充分让孩子们在体验中学习,提升科技能力。”咸安区科技馆运营总监黄逸说。

“我们将把‘一馆一基地’打造成咸安中小学生学习素质教育的‘第二课堂’,成为中小学生们紧张学业之后,放松身心、喜闻乐见、寓教于乐的好去处。”咸安区科技馆馆长陈大恒说道。

据悉,“一馆一基地”的顺利投入使用,有利于为市民儿童展示先进的前沿科技成果,让市民儿童了解现代科技的发展方向 and 趋势,进一步激发培养青少年的创新思维、创新精神和创新能力,更好服务市民生活。

工作人员介绍,开馆后,除每周一、周二闭馆外,其他时间广大市民均可前往参观体验。科技馆采取免费预约参观制,观众需提前预约。预约成功后,可通过扫码预约、刷身份证入馆参观。

**感受未来科技变幻** 当日,MR(混合现实技术)全息体验馆里,在深不可测的海底,有一艘斑驳的古沉船,旁边许多鱼儿游来游去,透过深蓝的海水,能看见色彩斑斓的珊瑚礁。

咸宁实验外国语学校一年级学生章

皖宜戴上头盔,仿佛零距离置身于奇妙的海底世界。看似伸手可触,伸出手却一片虚空,真假难辨,令人着迷。

“这款产品是科技馆主打的VR头盔,让孩子们体验虚拟与现实交融的乐趣。”科技馆工作人员说。

在工作人员的帮助下,孩子们从色彩斑斓的海底世界,飞到浩瀚无垠的宇宙。眼前呈现一片寂静的太空,身旁环绕着太阳系的星球。点击手柄按钮进入太阳系后,太阳放射的光芒将周围照亮,整个星系的运行轨迹出现在眼前。

“其实‘梦幻世界’并不遥远。”工作人员说,VR利用计算机虚拟出三维空间,将体验者带入一种纯虚拟的沉浸式体验环境中,配合其他体感设备,能让体验者感到身临其境。

“第一次看到家乡的‘高科技展厅’,孩子们玩得非常高兴,看到咸宁发展这么快,心里也非常自豪。”带着孩子前来参观的市民魏女士告诉记者,往年带孩子出来就是逛逛商超,得知咸安区科技馆开放后,趁着周末带孩子来科技馆里感受科学的魅力,丰富孩子的课外生活,感觉非常好。

“最有趣的就是仿生机械狗,在‘超级生物’的启发下,我们人类实现了许多了不起的想法,通过借助动物特点仿生出许多科技产品,看完后非常惊讶。”来自咸宁第二实验小学的熊盖峰激动地说。

“带孩子来科技馆,能长很多知识,通过现场参观和互动体验,让孩子们提高科学兴趣,学习科学知识,享受科学带来的快乐生活,特别有意义!”一位学生家长说。

当日,MR(混合现实技术)全息体验馆里,在深不可测的海底,有一艘斑驳的古沉船,旁边许多鱼儿游来游去,透过深蓝的海水,能看见色彩斑斓的珊瑚礁。

咸宁实验外国语学校一年级学生章

## 百姓话题

### 赤壁柳山村疑似违建建私房

**网民爆料:** 我是赤壁市柳山镇柳山村6组村民,村里有人占用村里绿化带的地方在建私房,请相关部门核实处理。

**记者调查:** 2月28日,赤壁市柳山镇人民政府将有关情况回复如下:市民投诉内容属实,情况为柳山村6组一村民在村里没有房屋居住,经与村委会协商,采取购买的方式在该村6组原废弃的半山腰处买得一处宅基地,约60平方,并未摧毁绿化带。根据《赤壁市农村建房管理规定》,其行为属于合法合规。对被投诉举报对象进行如下处罚:该村支付村委会相应的宅基地出让费用,并赔偿损坏邻居家瓦片费用200元。(咸宁日报全媒体记者 张欢)

### 石门村小学校车收费是否合理

**网民爆料:** 我是通山县南林桥镇石门村居民,孩子在石门村小学就读,学校安排的校车去年一学期200元,今年增加到600元,这样收费合理吗?请相关部门核实处理。

**记者调查:** 通山县交通运输局回复称,目前校车公司收费分为两种:公办学校(园),收费是根据政府指导价600元/人。私立学校(园),收费由校(园)方收取,按车型定价由校车公司管理后,严格执行安全驾驶工作要求不超速,不超载,而原学校是存在这种现象的,存在很大的安全隐患。对于学生乘坐校车公司采取的自愿乘坐,且未向学生收取任何费用。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)